

#### 中共贵州省工委旧址大门

## 铭记历史 缅怀先烈新火峡影山



筑光音乐研究会劳军演出告示。 中共贵州省工委旧址纪念馆/供图

### 中共贵州省工委旧址:

# 从秘密机关到"精神地标"

贵阳日报融媒体记者 刘健 文/图

7月26日,改陈布展提升后的中共贵州省工委旧址重新与观众见面,展陈内容、展览形式等方面焕然一新。 中共贵州省工委旧址位于贵阳市中心文笔街11号,这座青瓦灰墙的建筑曾是"高家花园"的重要组成部分,是清代乾降年间贵阳"高氏家族"的聚居之地。

1935年1月,红军长征的烽火照亮黔中大地,经党中央批准,成立中共贵州省工作委员会(简称"省工委"),这是长征途中,党中央批准建立的唯一的省级地下党领导机构。中共党员、高家"言"字辈长子高言志,毅然将家中的藏书楼——恰恰楼和楼外楼提供给省工委,让"高家花园"成为贵州地下党秘密工作、领导全省革命斗争的红色堡垒,点燃了贵州的革命星火。

#### 红色印记:

#### 历经三个阶段 斗争波澜壮阔

"五四运动前后,随着新文化运动的深入,马克思主义作为一种新思潮,在贵州知识界得以传播。"中共贵州省工委旧址纪念馆讲解员杨蔚介绍,早在1929年,中国共产党就在贵州建立了党组织,宣传革命思想、发展革命力量,领导人民开展了轰轰烈烈的革命斗争。

1934年1月,中共毕节支部成立, 林青任书记;7月,支部成员陆续转移 到贵阳、安顺等地活动;9月,林青、邓 止戈、秦天真、高言志等九人在"高家 花园"召开秘密会议,组建贵州省革命 工作委员会,亦称"九人工委"。至 1934年底,在全省建立了10余个党组 织,发展党员40余名。

1934年12月,中央红军长征转战贵州,挺进黔北。1935年1月初,中央红军占领遵义,林青经过寻访,遇到了早年在上海的同牢难友、时任红一军团地方工作部部长吴亮平。经吴亮平引荐,林青向红军总政治部地方工作部部长李维汉汇报了贵州地下党的工作情况。经党中央批准,成立中共贵州省工作委员会,林青任书记,同时兼任遵义县委书记,邓止戈、秦天真为委员(后因工作需要,增补刘茂隆为委员)

为委员)。 "李维汉还向林青传达了党中央的有关精神,鼓励全体党员不畏艰难、顽强斗争。这是长征途中,党中央批准建立的唯一的省级地下党的领导机构,它使贵州的革命斗争进入了一个新阶段。"杨蔚说。

省工委建立后,根据中央路线、方针、政策,进一步发展党的组织,壮大进步力量,先后在贵阳、遵义、毕节、安顺、凯里等地建立县委、县工委、直属支部和直属小组。此外,在省内部分县、乡建立了党支部。

党组织的蓬勃发展使国民党统治 当局感到震惊和恐慌。1935年7月19日,国民党贵州当局大肆抓捕共产党 员和进步青年,林青、刘茂隆等19人 先后被捕,在贵阳的几个秘密联络点 遭到严重破坏,史称"七一九"事件。

"看守林青和刘茂隆的狱警董亮清,曾是与党组织失去联系的外地共产党员,想要帮助他们越狱,但一次只能救一人,也只有一次机会。他俩都争着将生的希望留给对方,争执之下,林青以上级身份命令刘茂隆服从组织



林青烈士像。 中共贵州省工委旧址纪念馆/供图

安排,自己义无反顾地选择赴死。"杨

9月11日,天空阴沉,气氛肃杀。 林青被押赴刑场,他虽受拷打、体力 不支,仍高呼"中国共产党万岁!""打 倒国民党反动派!"等口号。敌人为 堵其口,竟用短刀横卡其嘴,刀刃切 人面颊,血流不止。林青强忍剧痛仍 艰难呼号,终遭枪杀,壮烈牺牲,年仅 24岁。

之后,省工委停止活动,但其领导下的一些组织及地下党员仍坚持进行革命斗争。1937年9月,中央特派员黄大陆从延安回到贵阳,与在贵阳坚持工作的李策着手重建省工委。翌年2月,新的中共贵州省工作委员会成立,由邓止戈任书记,秦天真、黄大陆、李策为委员。

在重建后的省工委领导下,全省党的组织得到了较大发展。1938年至1941年,在贵阳、遵义、安顺、毕节等地先后建立了党组织,并直接领导凯里、平越(今福泉市)等地的党支部或党小组。

由于革命形势日趋严峻,为有效保护革命力量,按照中央指示,决定对贵州党组织紧急疏散,1940年4月撤销省工委,组建中共贵州省临时工作委员会(简称"省临工委"),贯彻执行"隐蔽精干、长期埋伏、积蓄力量、以待时机"的方针,将已暴露的党员骨干进行转移,调整各级领导班子。1943年7月,疏散工作结束,省临工委停止活动,但在各地隐蔽下来的党组织和一些党员仍继续坚持革命活动,直到抗战胜利。

1947年底,中共黔北工委建立,受川东地下党领导,负责组织协调贵州地下党的工作。1949年2月,中共中央上海局指示,再度组建中共贵州省工作委员会,并将工作重点转移到城市。1949年11月初,中国人民解放驾突破国民党黔东防线;11月15日,省城贵阳解放,至12月底,贵州全境基本解放。

#### 卓著功勋:

### 支援红军长征领导抗日救亡

在新民主主义革命的壮阔画卷中,省工委以坚定的信仰与卓越的智慧,在黔中大地书写了支援红军长征、领导抗日救亡、推动贵州解放的光辉

1935年2月,中央特派员潘汉年 抵达贵阳,与省工委委员秦天真秘密 接头,听取工作汇报,传达中央指示, 开启了省工委配合红军战略行动的

在省工委的缜密安排下,成功获取了国民党贵州军事详图、密电码及地空识别标志,并及时秘密转送至前线,为红军在黔转战提供重要情报支撑。四渡赤水战役期间,省工委利用各种机会牵制国民党军队的行动。1935年4月,遵照中央指示,省工委组建的军事小组活跃于安顺、黔东南,积极开展兵运、游击武装斗争等工作,有效牵制了国民党军队,为红军作战创造了有利条件。

在白色恐怖中,为安全护送潘汉年前往上海,以恢复与共产国际的联系,省工委派女共产党员、贵州妇女运动的先驱蓝运臧负责护送工作。"为应对国民党严密盘查,两人假扮夫妻,对外宣称'前往北平读书',从贵阳经独山、柳州取道广州、香港,最终安全抵达上海。"杨蔚介绍,蓝运臧"始终保持从容镇定,言谈举止毫无破绽",潘汉年事后评价其"为任务成功发挥关键作用"。

省工委的重建以及基层党组织、 党员的扩大,有力促进了全省抗日救 亡运动开展,各种抗日救国团体纷纷 成立,成为团结全省人民的中坚力量。

在文化抗战前线,1936年12月,沙驼话剧社在贵阳组建,以艺术为武器开展抗日救亡宣传。1937年4月,"筑光音乐研究会"在贵阳成立。随着贵州各地抗日救亡运动的蓬勃兴起,

省工委根据这一形势,选派了一些党员和进步学生参加"筑光音乐研究会",并建立了中共筑光党支部,将"筑光"由一个从事音乐活动的组织,转变为抗日数广文艺团体。

1937年7月,全省学生救国联合会成立,秘密创办《贵州学联》刊物,掀起青年抗日热潮。次年,经《新华日报》总社同意,省工委建立了《新华日报》贵阳分销处,指派中共党员到分销处工作,进一步巩固抗日宣传阵地。

1938年12月,周恩来、叶剑英决定在贵阳设立一个公开办事机构——八路军贵阳交通站,构建起连接大后方与延安的重要纽带。省工委帮助寻找办公地点,协助交通站运输物资、开展统战工作等。

1938年夏,在八路军驻湘代表徐特立指示下,中国红十字会救护总队特别党支部在长沙成立。1939年春,中国红十字会救护总队及相关机构迁至贵阳图云关,成为全国抗战救护体系的"心脏"。

在战火纷飞的年代,省工委始终 英勇无畏、坚持斗争,广泛吸收先进分 子人党,在各行各业中建起党支部、党 小组和党的外围组织,不断发展壮大 党的组织和力量,将革命火种播撒在 黔中大地,助力贵州、贵阳胜利解放。

#### 时代新声:

### 宣传形式出新 赓续红色基因

1982年,中共贵州省工委旧址被列为贵州省文物保护单位,1997年

历史、早期贵州地方党组织等内容,多 角度、全方位呈现斗争历程。 陈婧介绍,1949年11月11日,国 民党反动当局下令集体枪杀了24名 在押共产党员和进步群众,制造了令 人震惊的"双十一"惨案。"在以往的展 陈中,只有'双十一'惨案烈士的纯文 字介绍,现在我们经过大量史料的搜

2012年被列为贵州省党史教育基地,

2017年被列为全国爱国主义教育示范

充实,对建筑的不断修缮和提升,中共

贵州省工委旧址纪念馆推出全新的陈

列展览,更加系统地展示了新民主主

义革命时期,在党中央的领导下,贵州

地方党组织创建、发展的轨迹,反映了

省工委领导全省人民追求真理、不懈

平方米,展厅面积970余平方米,馆藏

革命文物100余件。"中共贵州省工委

旧址纪念馆副馆长陈婧说,馆内增加

了很多新内容,如红军长征三过贵阳

"今天的陈列馆,建筑面积1200余

今年,经过对史实的不断丰富和

基地。

斗争的革命历程。



讲解员杨蔚在介绍省工委的建立过程。



集,找到了对应图片,通过图文并茂的 形式,以及多媒体技术呈现,丰富展陈 内容,增加历史厚度。"

"之前展陈的序厅布展在这栋主楼,随着文物保护理念的深人,今年我们将其复原成当时地下党活动的场景,还原文物建筑原本的风貌。"陈婧指着进门的一栋楼告诉记者。

同时,通过多元载体延续,彰显新时代中共贵州省工委旧址红色基因的 鲜活生命力——

创作革命电影。2023年5月,革命历史题材电影《征程之星火》在全国院线上映,这是首部反映省工委积极支持配合红军转战以及省工委第一任书记林青等革命先辈英勇斗争事迹的院线电影。电影上映后,持续引发关注,许多观众通过观影后实地参观旧址,形成"影像+实景"的沉浸式学习热潮。

打造广播剧。依托省工委领导各级党组织开展革命斗争的故事,联合推出《无惧黔行》《血染黔山换春来》两部广播剧,展现了革命先辈们赤诚的奉献和崇高的理想,听众们不仅深化对那段峥嵘岁月的认识,也从中得到激励、鼓舞和艺术享受。

广泛宣传宣讲。开展常态化宣讲,让林青"愿将满腔热血,换来幸福人间"的革命誓言转化为激励干部群众奋进的精神动力;专业赛事赋能,讲解员团队在各级演讲比赛中屡创佳绩,展现红色文化传播力;"七进"活动扎根,以七一建党节为重要节点,走进社区、学校、企业等场所,讲述红色故事,传承红色基因。

如今,中共贵州省工委旧址已成为广大党员、干部、群众和青少年等接受爱国主义教育、革命传统教育以及党员干部加强党性修养、理想信念教育的重要阵地。这座闹市里的静谧院落,早已超越建筑本身的意义,成为镌刻着初心与使命的"精神坐标"。